



# 淚

希伯來民族是一個會哭的民族，他們不以哭為恥。他們的獨特歷史，使他們有天地豪情，有悲天憫人的胸襟，更有為本身哀哭的傳統。

約瑟為他的父親雅各送葬的盛大隊伍（其中包括雅各的子孫及眾多埃及高官與僕婢），到了約旦河外的亞達禾場，在那裡他們「大大的號咷痛哭」以致當地居民說，「這是埃及人一場極大的哀哭。」（創五十1-11）。在希伯來傳統中，為父母離世而哀慟是一件大事，甚至當家人或親戚人口稀少時，他們會雇用職業哭手（Professional wailers）來參加哭泣，以盡哀榮。

中國與希伯來都是古老民族，因而有不少相近之處；如緊密的家庭關係；如路得與拿俄米婆媳之間的感情；又如為離世的父母舉哀。約瑟為父親哀哭了七

天，孔子的教訓是：「喪三年，常悲咽，居處便，酒肉絕。」那就是說要為父母的離世舉哀三年之久！

先知耶利米被稱為哭泣的先知，他的悲情超越家人親戚而觸及整個國族。他說：「但願我的頭為水，我的眼為淚的泉源！我好為我的百姓中被殺的人晝夜哭泣。」（耶九1）對於這樣家國情懷，我們兩個古老民族是很相似。中國人更進一步的索性稱自己的國為「國家」（country-family）。

我相信今天普世華夏子孫（尤其是基督徒們）也該為我們整個民族的過去，現今與未來流淚、哭泣、代求、禱告！我們的民族數千年來走自己獨特的人本道路，多次進入死胡同，踏上絕路。經過無數次痛苦與失敗，我們現在開始彷徨與探索。相信將

## 總編輯

來有一天，我們能夠不再看地、不再看人，而仰望那位愛我們、為我們捨命的主耶穌基督，我們整個民族就要真正的「翻身」，成為神的子民，同時也要作神手中的器皿，作祂全球的福音使者。華夏子孫啊，向上看，向上看吧！因為那裡才是我們前面唯一的希望！

這一期的總題是淚灑神州！謝謝多位主僕們以心血和淚水寫出了寶貴的文章，給我們大家享用。更蒙美南浸信會准予轉載多篇文章和圖片。願各位親愛讀者也以同樣的心來閱讀，更願神的靈感動大家，為神州大陸及普世華人流淚代禱，使全球華人早日歸主。若神呼召你更多投身於華人福音工作，那是好得無比，願祂賜你順服樂意的心，願祂的旨意成就在你身上。阿門。

